Fiche 4 : la soutenance orale

Rappel du B.O. du 28 novembre 2002 : « une soutenance orale d’une durée modulable selon la taille du groupe sur la base de dix minutes par candidat, (notation sur 6 points sur 20), qui se décompose en deux temps d’égale durée :

· un premier temps au cours duquel le groupe d’élèves présente collectivement le travail réalisé

· un temps d’entretien au cours duquel chaque élève est interrogé sur sa contribution»

L’oral de 10 minutes par personne (soit 30 min. pour un groupe de 3) se découpe en 2 parties de 5 min:

Première partie : 

L’élève doit défendre le choix du sujet, de la démarche, de la production, et permet de faire un petit historique du TPE. L’oral doit être une explication d'une partie de la démarche et des solutions apportées aux problèmes rencontrés, qui amènera débat sur la forme, mais nullement une relecture de la production finale, déjà évaluée par ailleurs. Les élèves doivent justifier leurs choix de sujet, de démarche comme leurs choix d’oral : qu’est-ce qui a retenu leur choix dans la présentation orale de leur TPE parmi toute l’histoire du TPE. L'oral du TPE ne se réduit donc pas à la présentation intégrale de la production mais est une explication de la démarche avec le choix d'une phase à argumenter. On n’attend pas une répétition de la production finale ou de la synthèse.

L’exposé doit être original (singulier), dynamique, cohérent, argumenté. On veille à la gestion du temps de parole, l’organisation et à la maîtrise des outils utilisés. 

Conseils : 

- organiser votre oral avec une introduction, un développement, une conclusion

L’introduction : Avant de commencer votre «exposé», présentez le sujet et annoncez le plan (écrivez-le au tableau ou projetez-le à partir du vidéoprojecteur). Organisez bien votre discours et soignez les transitions entre chaque partie pour qu’on puisse suivre facilement l’enchaînement de vos idées (dans une première partie..., maintenant...).

Le développement : Ciblez-le ou les éléments les plus importants de la production écrite en utilisant des supports (tableau, transparents, panneaux, diaporama, vidéoprojecteur, expériences...) tout est possible, à condition que ce soit cohérent et pertinent. Ne pas lire, ni reprendre le plan de la production écrite.

La conclusion : Résumez en quelques mots la réponse à la problématique ou aux différentes questions que vous aurez posées. Essayez d’élargir votre problématique : reliez-la à un sujet d’actualité où à une question que vous auriez aimé traiter.

· Préparez des fiches sur lesquelles vous appuyer pendant la présentation : rédigez-les (en utilisant seulement le recto) sous la forme de note, en surlignant les passages importants. En revanche, si vous ne vous sentez pas très à l’aise à l’oral, vous pouvez rédiger entièrement l’introduction et la conclusion qui sont des éléments clés de votre exposé.

· Maîtrisez les moyens d’expression : la voix : parlez assez fort, adoptez un débit relativement lent ; le geste : évitez l’immobilité, la gesticulation, faites des gestes modérés et significatifs ;  le regard : de lui dépendra beaucoup votre contact avec l’auditoire, ne lui tournez jamais le dos ;  le groupe : répartissez bien le temps de parole entre vous.

· Entraînez-vous ; Répétez votre présentation point par point et évaluez le temps pour présenter chaque partie (chronométrez-vous !). Prenez garde à ne pas dépasser la durée prévue et ménagez un temps disponible pour les questions de votre auditoire. Demandez à un proche de vous aider, en écoutant votre texte, en vous posant des questions.

Deuxième partie: L’entretien de 5 minutes, sur le fond et la forme du travail, permettra de vérifier les acquis, la qualité et la pertinence du travail effectué.

On tiendra compte :

· de votre réactivité face aux questions 

· de la richesse des connaissances mises en jeu : elles sont de deux ordres, disciplinaire et personnel. 

· de la qualité de l’expression orale : on juge du contrôle de la voix, de la position du regard, de la richesse et de la rigueur du langage et de la clarté du discours…

· de la prise de distance par rapport aux notes écrites 

L’oral doit faire apparaître que chaque élève a participé au développement du TPE.

	Les erreurs à éviter
	Ce qui est attendu

	· pas de répétitions entre les membres du groupe


	· tous les élèves doivent s’exprimer,

· une présentation organisée avec une introduction et une conclusion, les interventions de chacun doivent être coordonnées.

	· ne pas lire la synthèse, ni la production
	· une prise de distance par rapport aux notes écrites,

· une aisance d’expression qui nécessite une préparation à l’oral (qualité de la diction, correction de la langue) pour que votre prestation soit convaincante.

	· l’oral n’est ni la répétition de la production finale, ni la réalisation d’une autre production


	· utilisation d’un support visuel, qui peut-être issu de votre production finale,  pour structurer ou illustrer votre propos,

· une justification du choix du sujet et de la démarche adoptée, 

· une mise en évidence des principales réponses apportées à leur problématique,

· les interrogations restées sans réponse,

· les perspectives ouvertes par le sujet.

	· un élève ne doit pas répondre à toutes les questions
	- chaque élève doit pouvoir s’exprimer et répondre à certaines questions.


Conseils : faites la liste des questions susceptibles d’être posées et préparez les réponses correspondantes.

